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Wstęp 

W celu zrozumienia potrzeb i problemów osób związanych z Gminą Włoszczowa 

przeprowadzone zostało badanie ankietowe wśród mieszkańców gminy. W dalszej części 

dokumentu zaprezentowano wyniki przeprowadzonych badań. Badanie ankietowe zostało 

również przeprowadzone wśród uczestników konferencji rozpoczynającej prace nad 

opracowaniem „Strategii Rozwoju Gminy Włoszczowa na lata 2015-2024”.  

Zebranie opinii na wymienione poniżej tematy przyczyni się do wyodrębnienia 

najważniejszych problemów występujących na terenie gminy, a także do poznania propozycji 

mieszkańców dotyczących rozwiązania tych problemów oraz do wyznaczenia dalszych 

kierunków jej rozwoju.  

Celem badania było poznanie opinii mieszkańców na temat uwarunkowań 

wewnętrznych i zewnętrznych, aktualnych potrzeb oraz przyszłych kierunków rozwoju 

Gminy Włoszczowa:  

 połączeń komunikacyjnych wewnątrz gminy; 

 połączeń komunikacyjnych z otoczeniem zewnętrznym; 

 stanu środowiska naturalnego; 

 walorów turystyczno-krajobrazowych; 

 kwalifikacji zawodowych ludności; 

 sytuacji na rynku pracy; 

 dostępu do opieki żłobkowej i przedszkolnej; 

 jakości i dostępności świadczeń medycznych; 

 bezpieczeństwa publicznego; 

 skuteczności władz lokalnych; 

 oferty placówek kultury: bibliotek, świetlic, innych; 

 dostępności usług/możliwości zakupu artykułów codziennego użytku; 

 jakości infrastruktury technicznej (dróg, sieci kanalizacyjnych, wodociągowych 

itp.); 

 dostępności do usług noclegowych i gastronomicznych; 

 stopnia rozwoju bazy sportowo-rekreacyjnej; 

 promocji gminy. 

Ankieta była dostępna do pobrania na stronie internetowej Gminy Włoszczowa 

(www.wloszczowa.pl).   
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Badanie ankietowe wśród mieszkańców Gminy Włoszczowa 

Poniżej przedstawiono wykresy prezentujące odpowiedzi mieszkańców na 

poszczególne pytania zawarte w ankiecie, wyrażające ich oceny na temat jakości 

poszczególnych komponentów przyrodniczych, gospodarczych i społecznych. 

Mieszkańcy Gminy Włoszczowa najsłabiej ocenili sytuację na rynku pracy: 28% 

badanych oceniło ją bardzo źle, 36% źle, natomiast dostatecznie – 30% ankietowanych. 

Sytuacja na rynku pracy jedynie przez 6% badanych została oceniona jako dobra (wykres 1). 

Dane GUS pokazują, iż udział osób bezrobotnych zarejestrowanych w ogólnej liczbie 

ludności w wieku produkcyjnym wzrasta. Również dostęp do opieki żłobkowej  

i przedszkolnej został oceniony słabo: 11% oceniło tę dziedzinę bardzo źle, 30% badanych 

oceniło źle, natomiast 31% – dostatecznie. Tylko 17% badanych oceniło dostęp do opieki 

szkolnej i żłobkowej dobrze, a zaledwie 4% bardzo dobrze (wykres 2).  

Najlepiej oceniono bezpieczeństwo publiczne: 54% badanych oceniło je dobrze, a 2% 

bardzo dobrze (wykres 2) oraz stan środowiska naturalnego: 43% oceniło stan środowiska 

dobrze, a 6% bardzo dobrze (wykres 1). Mieszkańcy zadowoleni są również z połączeń 

komunikacyjnych z otoczeniem zewnętrznym: 39% badanych oceniło je dobrze, a 6% bardzo 

dobrze (wykres 1). 

Co najmniej dostatecznie mieszkańcy ocenili następujące dziedziny funkcjonowania 

Gminy Włoszczowa:  

 jakość infrastruktury technicznej (drogi, sieci kanalizacyjne, wodociągowe itp.) – 46% 

dostatecznie, 17% dobrze (wykres 3); 

 dostęp do usług/możliwości zakupu artykułów codziennego użytku – 26% dostatecznie, 

37% dobrze (wykres 3); 

 stopień rozwoju bazy sportowo-rekreacyjnej – 41% dostatecznie, 35% dobrze (wykres 3); 

 ofertę placówek kultury: bibliotek, świetlic, innych – 46% dostatecznie, 30% dobrze 

(wykres 2); 

 promocję gminy – 43% dostatecznie, 28% dobrze (wykres 3); 

 kwalifikacje zawodowe ludności – 35% dostatecznie, 37% dobrze (wykres 1); 

 połączenia komunikacyjne wewnątrz gminy – 31% dostatecznie, 22% dobrze (wykres 1); 

 walory turystyczno-krajobrazowe – 41% dostatecznie, 31% dobrze (wykres 1).  
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Ankietowani bardzo różnie oceniali wymienione poniżej płaszczyzny funkcjonowania 

gminy, oceny nadane przez badanych były niejednomyślne:  

 dostępność do usług noclegowych i gastronomicznych – 4% bardzo źle, 15% źle, 44% 

dostatecznie, 22% dobrze, 9% bardzo dobrze (wykres 3); 

 jakość i dostępność świadczeń medycznych – 9% bardzo źle, 22% źle, 46% dostatecznie, 

17% dobrze (wykres 2);  

 skuteczność władz lokalnych – 11% bardzo źle, 19% źle, 26% dostatecznie, 31% dobrze, 

9% bardzo dobrze (wykres 2).  

 

 

Wykres 1 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 1 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badania ankietowego 
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Wykres 2 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 2 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badania ankietowego 

 

 

 

 
Wykres 3 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 3 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badania ankietowego 
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Procentowe zestawienie ocen nadanych przez ankietowanych dla poszczególnych 

dziedzin funkcjonowania Gminy Włoszczowa, przedstawionych na wykresach: 1, 2 i 3 

zaprezentowano w tabeli 1. W tabeli uwzględniono również informację ile procent spośród 

ankietowanych nie oceniło danej dziedziny. 

 

Tabela 1 Zestawienie ocen nadanych przez ankietowanych 

Wykres 
Dziedzina funkcjonowania gminy/ 

ocena 

bardzo 

źle 
źle 

dosta-

tecznie 
dobrze 

bardzo 

dobrze 

brak 

odpowiedzi 

W
Y

K
R

E
S

 1
 

Połączenia komunikacyjne wewnątrz 

gminy 
6% 24% 31% 22% 6% 11% 

Połączenia komunikacyjne z otoczeniem 

zewnętrznym 
4% 13% 33% 39% 6% 5% 

Stan środowiska naturalnego 0% 9% 39% 43% 6% 3% 

Walory turystyczno-krajobrazowe 4% 7% 41% 31% 13% 4% 

Kwalifikacje zawodowe ludności 2% 15% 35% 37% 4% 7% 

Sytuacja na rynku pracy  28% 36% 30% 6% 0% 0% 

W
Y

K
R

E
S

 2
 

Dostęp do opieki żłobkowej  

i przedszkolnej 
11% 30% 31% 17% 4% 7% 

Jakość i dostępność świadczeń 

medycznych 
9% 22% 46% 17% 0% 6% 

Bezpieczeństwo publiczne 2% 13% 24% 54% 2% 5% 

Skuteczność władz lokalnych 11% 19% 26% 31% 9% 4% 

Oferta placówek kultury – bibliotek, 

świetlic, innych 
2% 11% 46% 30% 9% 2% 

W
Y

K
R

E
S

 3
 

Dostępność usług/możliwość zakupu 

artykułów codziennego użytku 
0% 4% 26% 37% 28% 5% 

Jakość infrastruktury technicznej (drogi, 

sieci kanalizacyjne, wodociągowe itp.) 
11% 20% 46% 17% 2% 4% 

Dostępność do usług noclegowych 

 i gastronomicznych 
4% 15% 44% 22% 9% 6% 

Stopień rozwoju bazy sportowo-

rekreacyjnej 
0% 15% 41% 35% 4% 5% 

Promocja gminy 6% 17% 43% 28% 3% 3% 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie badania ankietowego 
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W ankiecie skierowanej do mieszkańców, oprócz pytań zamkniętych, zadano również  

5 pytań otwartych, dotyczących problemów z jakimi spotykają się na co dzień mieszkańcy 

oraz jakie kierunki rozwoju powinna wyznaczyć Gmina Włoszczowa na kolejne lata. Poniżej 

przedstawione zostały pytania oraz odpowiedzi jakich udzielali ankietowani. 

 

 Pytanie: Według mnie głównym kierunkiem rozwoju Gminy, powinno być....? 

Aż 24% badanych wskazało jako główny kierunek rozwoju inwestycje w miejsca pracy  

i podnoszenie kwalifikacji zawodowych mieszkańców. 11% badanych wskazało, iż głównym 

kierunkiem rozwoju gminy powinny być inwestycje w infrastrukturę turystyczną  

i rekreacyjną, natomiast 9,5% badanych wskazało godziwe wynagrodzenie. Ankietowani 

wymieniali ponadto, jako głównie kierunki rozwoju: wspieranie mikro i małych 

przedsiębiorstw, wspieranie inicjatyw społecznych, poprawę infrastruktury drogowej oraz 

ekologię i dbałość o stan środowiska naturalnego.   

 

 Pytanie: Jako Burmistrz Gminy posiadam 10 mln zł wolnych środków i w 2015 r. muszę 

wydać je na terenie Gminy na? 

W tym zakresie 23% mieszkańców wskazało inwestycje techniczne (wodociągi, kanalizację, 

ciepłownię). 12% mieszkańców przekazałoby wolne środki na poprawę infrastruktury 

drogowej, natomiast 11% ulokowałoby je z przeznaczeniem na tworzenie nowych miejsc 

pracy. Na prezentację dorobku kulturowego, promowanie walorów turystycznych  

i rozbudowę infrastruktury turystyczno-rekreacyjnej, z uwzględnieniem również potrzeb osób 

50+ oraz kompleks rekreacyjny środki przekazałoby po 5% badanych. 

 

 Pytanie: Głównym problemem na jaki napotykam w moim codziennym funkcjonowaniu na 

terenie Gminy jest...? 

23% badanych jako główny problem gminy wskazało złą sytuację na rynku pracy  

i wysokie bezrobocie, a 18% zły stan dróg, w tym obniżenie bezpieczeństwa w ruchu 

drogowym. Dla 10% respondentów głównym problemem jest zły stan infrastruktury 

technicznej. Mieszkańcy wskazali również następujące problemy: niewystarczająca 

komunikacja z władzą, niedostateczna oferta rekreacyjna, niedostateczna ilość przedszkoli 

oraz brak żłobka, a także niski poziom życia mieszkańców.  
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 Pytanie: Uważam, że Gmina w małym stopniu wykorzystuje swój potencjał w zakresie… 

22% mieszkańców uważa, że gmina w małym stopniu wykorzystuje swoje uwarunkowania 

przyrodnicze i środowiskowe oraz walory turystyczne. 18% badanych uważa, że potencjał 

gminy nie jest odpowiednio wykorzystywany w stosunku do tworzenie nowych miejsc pracy, 

natomiast po 7% wskazało, iż gmina niedostatecznie promuje region oraz niewystarczająco 

wspiera inicjatywy oddolne – różne formy aktywności społecznej. Badani mieszkańcy 

wskazywali również niski stopień wykorzystywania potencjału przedsiębiorczości i jej 

promocji, a także środowiska naturalnego oraz niski stopień pozyskiwania funduszy UE.  

 

 Pytanie: Głównym zadaniem Gminy do roku 2020 powinno być...? 

Mieszkańcy wskazali jako główne zadanie gminy, które ich zdaniem powinno zostać 

zrealizowane do roku 2020 – poprawę sytuacji na rynku pracy (25% odpowiedzi), podjęcie 

zadań w kierunku wsparcia rozwoju bazy turystyczno-rekreacyjnej i promocji turystycznej 

regionu (11%) oraz poprawę infrastruktury drogowej i wspieranie małej przedsiębiorczości 

oraz przedsiębiorczości społecznej (po 4%). Ankietowani wskazali ponadto: budowę 

obwodnicy, pozyskiwanie zewnętrznych inwestorów i wspieranie przedsiębiorców (po 5%). 

  



Raport z badania opinii mieszkańców przygotowany na potrzeby opracowania Strategii Rozwoju Gminy 

Włoszczowa na lata 2015-2024 

10 
 

Spis załączników 

Wykres 1 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 1 ............................................................... 5 

Wykres 2 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 2 ............................................................... 6 

Wykres 3 Analiza odpowiedzi mieszkańców, część 3 ............................................................... 6 

Tabela 1 Zestawienie ocen nadanych przez ankietowanych ...................................................... 7 

  



Raport z badania opinii mieszkańców przygotowany na potrzeby opracowania Strategii Rozwoju Gminy 

Włoszczowa na lata 2015-2024 

11 
 

Ankieta uwarunkowań, potrzeb i kierunków rozwoju Gminy Włoszczowa 

Szanowni Państwo, 
 Celem badania jest poznanie Państwa opinii na temat uwarunkowań wewnętrznych  
i zewnętrznych, aktualnych potrzeb oraz przyszłych kierunków rozwoju Gminy Włoszczowa, w związku  
z przystąpieniem do opracowania Strategii Rozwoju Gminy Włoszczowa na lata 2014-2024. Ankieta ma 
charakter anonimowy. 

                                                    

1. Proszę ocenić w skali od 1 do 5 poszczególne dziedziny funkcjonowania Gminy, poprzez 
wstawienie w odpowiednie miejsce znaku „X”, gdzie: 1 – bardzo źle, 2 – źle, 3 – dostatecznie, 4 – dobrze, 5 
– bardzo dobrze. 
 

 Dziedzina funkcjonowania Gminy 
OCENA 

1 2 3 4 5 

Połączenia komunikacyjne wewnątrz Gminy      

Połączenia komunikacyjne z otoczeniem zewnętrznym      

Stan środowiska naturalnego      

Walory turystyczno-krajobrazowe      

Kwalifikacje zawodowe ludności      

Sytuacja na rynku pracy       

Dostęp do opieki żłobkowej i przedszkolnej      

Jakość i dostępność świadczeń medycznych      

Bezpieczeństwo publiczne      

Skuteczność władz lokalnych      

Oferta placówek kultury – bibliotek, świetlic, innych      

Dostępność usług/ możliwość zakupu artykułów codziennego użytku      

Jakość infrastruktury technicznej (drogi, sieci kanalizacyjne, wodociągowe, itp.)      

Dostępność do usług noclegowych i gastronomicznych      

Stopień rozwoju bazy sportowo-rekreacyjnej      

Promocja Gminy      

 
Proszę odpowiedzieć na poniższe pytania: 
2. Według mnie głównym kierunkiem rozwoju Gminy, powinno być....? 

a. ....................................................................................................................................................... 
b. ....................................................................................................................................................... 

3. Jako Burmistrz Gminy posiadam 10 mln zł wolnych środków i w 2015 r. muszę wydać je na terenie 
Gminy na? 

a. ....................................................................................................................................................... 
b. ....................................................................................................................................................... 

4. Głównym problemem na jaki napotykam w moim codziennym funkcjonowaniu na terenie Gminy 
jest...? 

a. ....................................................................................................................................................... 
b. ....................................................................................................................................................... 

5. Uważam, że Gmina w małym stopniu wykorzystuje swój potencjał w zakresie....  
a. ....................................................................................................................................................... 
b. ....................................................................................................................................................... 
c.  

6. Głównym zadaniem Gminy do roku 2020 powinno być...? 
a. ....................................................................................................................................................... 
b. ....................................................................................................................................................... 

 
Ankietę wypełnia przedstawiciel: 
Przedsiębiorstwa        Organizacji Pozarządowej           Samorządu           Inne (jakie?) ..................................                                      

 


